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Padėkime persekiojamai Lietuvos Bažnyčiai
BRANGŪS BROLIAI IR SESĖS,

Katalikų Bažnyčios ateitis Lie­
tuvoje priklausys dabartiniams Lie 
tuvos vaikams. Metai po metų tam­
pa vis sunkiau perduoti jaunimui 
Evangeliją ir religinį auklėjimą. 
Tai drįstantieji kunigai ir pasaulie­
čiai yra atvirai terorizuojami. Kaip 
liudija Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos, tie puolimai ne ma­
žėja, bet paskutiniais metais pa­
didėjo. Besistengiantiems šią pa­
reigą atlikti tėvams yra didelių 
kliūčių: jų pačių religinis pažini­
mas yra ribotas, trūksta suaugusių 
religinio mokymo, trūksta religi­
nės literatūros, nėra nei katekiz- 

je Lietuvių Katalikų Religinė Šal­
pa yra vienintelė, kuri visą savo 
veiklą skiria Lietuvos tikintie­
siems.

Prie betarpės pagalbos Lietuvai 
Lietuvių Katalikų Religinė Šalpa 
prisideda religinėmis programomis 
per Vatikano radiją, Lietuvių In­
formacijos Centro vardu teikia 
tikslias ir nepasenusias informa­
cijas apie Lietuvą per Amerikos 

Juozas Mikštas

ŠVENČIAUSIAJAI DIEVO MERGELEI

katalikų spaudą ir kitais keliais. 
Nors daug kuo padėjo ir anksčiau, 
tai 1984 metais formaliai perėmė 
iš Lietuvių Kunigų Vienybės LKB 
Kronikų leidimą ir platinimą, pra­
dedant nr. 62.

Už visokį dalyvavimą šioje apaš­
tališkos meilės veikloje nuoširdžiai 
dėkojame.

Nuoširdžiai jūsų Kristuje,

fVyskupas Vincentas Brizgys

LIETUVIAI PASAULYJE

— Iš Lietuvos Vatikaną pasiekė 
žinia apie kunigų šventimus Kau­
no bazilikoje. Balandžio 13 d. Kau­
no Kunigų Seminarijos 14 auklė­
tinių gavo diakono šventimus, o 
Atvelykio sekmadienį 19 diakonų 
buvo įšventinti į kunigus. Kauno 
arkivyskupijos ir Vilkaviškio vys­
kupijos apaštalinis administrato­
rius arkivyskupas Liudas Povilo­
nis ir jo pagalbininkas naujasis 
vyskupas Juozas Preikšas balan­
džio pabaigoje yra laukiami Ro­
moje. Abu lietuviai vyskupai Ro­
mą turėjo pasiekti balandžio 24 
dieną.

— Italijos žinių agentūra ANSA 
paskelbė savo korespondento Fran 
cesco Bigazzi straipsnį apie jo vieš­
nagę Lietuvoje. Lankydamas Vil­
nių šių metų Velykų metu kores­
pondentas visur matė tikinčiųjų 
perpildytas bažnyčias. Neradę vie­
tos viduje, tikintieji sekė Mišias 
stovėdami šventoriuje, nors nebu­
vo garsiakalbių. Pateikė statistinių 
žinių apie bažnyčių, kunigų, klie­
rikų skaičių Lietuvoje. Italas ko­
respondentas atkreipia dėmesį a- 
pie sunkią Lietuvos Bažnyčios pa­
dėtį. Primena pogrindžio leidinį 
“Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
niką”, Tikinčiųjų Teisėms Ginti Ka 
talikų Komitetą, kuris šiandieną 
jau priverstas veikti pogrindyje, 
kai skaudžiomis bausmėmis oku­
pantai nubaudė kun. Alfonsą Sva­
rinską ir kun. Sigitą Tamkevičių.

mo.
Lietuvoje tikėjimas yra palaiko­

mas ir perduodamas tik nepaisan­
čių pavojaus didvyriškų individų. 
Tie mūsų broliai ir seserys yra la­
bai reikalingi visokios pagalbos, 
maldos, pasaulio informacijos bei 

* reakcijos.
Dabartiniame laisvame pasauly-

VAJUS PERSEKIOJAMAI 
LIETUVOS BAŽNYČIAI

Australijos Lietuvių Katalikų Fe­
deracija Marijos garbei gegužės 
mėnesį skiria Lietuvos persekioja­
mai Bažnyčiai. Tai atžymėti iškil­
mingomis pamaldomis, minėjimais, 
aukų rinkimu. Ypatingai melski­
mės už persekiojamą ir kovojančią 
lietuvių tautą. Federacijos Įgalio­
tiniams išsiųsti aukų lapai Lietu­
vių Katalikų Religinei Šalpai, ku­
rios pirmininkas yra J. E. vyskupas 
Vincentas Brizgys, vykdomasis di­
rektorius kun. Kazimieras Pugevi- 
čius.

Aukoję $ 5 ir daugiau bus skel­
biami Tėviškės Aiduose. Aukas 
priima visi lietuviai kunigai, Fe­
deracijos Valdyba ir jos Įgalioti­
niai. Čekius rašyti lietuviškai: RE 
LIGINE ŠALPA, kurie įnešami į 
Talką Melbourne ir vajui pasibai­
gus visos aukos bus persiųstos Re­
liginei Šalpai į Ameriką.

ALK Federacijos Valdyba

Tu matei Savo Sūnų, prie kryžiaus prikaltą. 
Kaip matai dabar Lietu va kryžiaus kančioj: 
Tebeieisiamą, baudžiamą žmogų nekaltą. 
Persekiojamą krašto vergijoj skaudžioj.

Tu neleisk mirti Lietuvai kryžių Golgotoj, 
Amžinai tegu būna gyva Lietuva.
Viltim džiugink ir guosk veidą jos ašarotą. 
Kad greičiau ji atgimtų - laiminga, laisva.

Į Tave kyla maldos ir sielvartų raudos 
Aušros Vartų garbėj, Šiluvoj, Trakuose. 
Ir išeivio lietuvio svajonė suskaudus 
Tavęs šaukiasi savo vilčių maldose:

Neatmesk jų. Švenčiausioji Dievo Mergele, 
Gelbėk iš pražūties mūsų gimtąją šąli.

1985 m. gegužis išeivijoje

— New Yorke po sunkios ope­
racijos kovo 31 d. mirė teisininkas 
ir diplomatas Petras Žilionis, 78 
m. amžiaus. Buvo gimęs Suvalki­
joje, Liudvinavo valsčiuje, Šila­
voto kaime. Baigęs Marijampolės 
gimnaziją, politinius mokslus stu­
dijavo Paryžiuje. Iki II pasaulinio 
karo ėjo įvairias pareigas užsienio 
reikalų ministerijoje ir užsienio 
kraštuose. Amerikoje įsijungė į lie­
tuvių visuomeninę veiklą ir spau­
dos darbą. Liko žmona žymi lietu­
vių moterų veikėja Galia Žilionie- 
nė ir dukra Eglė, sesuo Julija Vai­
čiūnienė Amerikoje.

— Amerikoje Illinois Meno Ta­
ryba Čikagoje šių metų muzikinės 
kūrybos premiją paskyrė lietuviui 
kompozitoriui Dariui Lapinskui už 
jo sukurtą operą apie Šv. Kazi­
mierą “Dux Magnus”, kuri pripa­
žino aukštą meninę kokybę Da­
riaus Lapinsko kūryboje.

— ELTOS įstaiga Vašingtone 
išsiuntinėjo visiems naujai išrink­
tiems JAV atstovams ir senato­
riams ELTOS biuletenį anglų kal­
ba ir laišką, kuriame aprašoma Lie 
tuvos padėti^. Šiuo metu ELTA 
anglų kalba gauna Amerikos Kon­
grese visi 435 atstovai ir 100 se­
natorių. Ypatingomis progomis at­
stovai ir senatoriai dažnai naudo­
jasi ELTOS biuleteniuose patei­
kiama informacija apie įvykius 
okupuotoje Lietuvoje.

Eucharistijos Bičiulių atgailos eisena i Kryžių kalną 1979 m. liepos 22 d. LKB Kronika Nr. 39 
taip atpasakoja: "Vaizdas buvo sukrečiantis: didžiulės eisenos priekyje sulinkęs po kryžiaus 
našta, svyruodamas. Gulago pragare palikęs sveikatą, kunigas Algirdas Močius neša kryžių, to­
liau vyrų, daugiausia jaunimo, nešamas koplytstulpis, o už jų šimtai bedieviškas mokyklas 
lankančio jaunimo gieda šventas giesmes. Milicija, saugumas ir kiti valdžios pareigūnai ban­
dė sukliudyti eiseną, tačiau sulaikyti ar išskirstyti minią jiems nepasisekė".
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Lietuvoje sustiprėjo kova prieš tikinčiuosius
Keičiasi Sovietijos vadai, bei režimas griežtinamas

“Paskutiniu metu Lietuvoje ypač 
sustiprėjo kova prieš tikinčiuosius. 
Valdžia pradėjo kovoti net su se­
neliais, invalidais ir ligoniais. KGB 
ieško senelio ligonio Vlado Lapie- 
nio, suėmė visišką ligonį kun. Jo­
ną Matulionį. Dar keisčiau - šven­
tieji ir tie užsitraukė valdžios ne­
malonę”. Šiais žodžiais pradeda­
mas neseniai mus pasiekęs naujas 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nikos Nr. 65, datuotas 1985. I. 6.

Tai labai realus ir visiškai tikras 
liudijimas, griaunąs spėliojimus tų 
“optimistų”, kurie manė, kad So- 
vietijoje, keičiantis valdžios vir­
šūnėms, pasikeis ir politika šiokio 
tokio laisvėjimo linkme. Deja, “pra 
našai”, buvo netikri: kaip jau daž­
nai su tokiais optimistiškais spėlio­
jimais būna - įvyko priešingai.

Ta pati LKB Kronika nurodo ei­
lę faktų, kurių kai kuriuos čia pa­
minėsime. Taip švenčiant Šv. Ka­
zimiero 500 metų jubiliejų, okupa­
cinė valdžia lyg ir leido šią sukaktį 
minėti, bet iš kitos pusės viską da­
rė, kad tie minėjimai būtų men­
kesni, trukdė tikintiesiems šią šven 
tę prideramai atšvęsti. Buvo leista 
išleisti Šv. Kazimiero jubiliejinį 
medalį. Jis, tiesa, dailus, skulpto­
riaus A. Žukausko darbo. Turime 
jį po ranka. Skersmuo 53 mm, taigi 
kiek didesnis už išeivijoje išleistą 
(45 mm). “Bet kiek buvo to meda­
lio išleista ir kas jį gavo?” - klau­
sia Kronika ir čia pat atsako: “Net 
aktyvieji bažnyčios lankytojai tu­
rėjo pasitenkinti tik jį matydami”. 
Buvo išleistas sulankstomas Šv. 
Kazimiero kalendorėlis ir “Lietu­
vos katalikų 1984 m. žinynas”. Bet 
jų buvo leista atspausdinti tiek 
mažai, kad “masė tikinčiųjų jų net 
nematė, o propagandai pasidarba­
vo puikiai - žiūrėkite, kokia religi­
jos laisvė - valdžia Katalikų ka­
lendorius leidžia!”

Dar grįžkime kiek prie šv. Ka­
zimiero jubiliejinių medalių. Gra­
žiausi jų buvo išleisti ne Lietuvo­
je ir ne lietuviškoje išeivijoje, o 
Lenkijoje, kur šv. Kazimiero kul­
tas labai gyvas. Štai Varšuvoje bu­
vo, pagal labai gerą mums nežino­
mo skulptoriaus projektą, dailiai 
atmuštas Šv. Kazimiero medalis, 
gero metalo, didelis - skersmuo 
70 mm, 4 uncijų svorio. Vienoje 
pusėje Šventojo atvaizdas, o ki­
toje, greta Lenkijos erelio, dailiai 
atmuštas ir Lietuvos Vytis. Bet 
dar didesnis medalis buvo išleistas
1984. X. 14 Balstogėje, kur dabar 
yra lenkiškosios Vilniaus arkivys­
kupijos dalies centras ir kur minė-

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTR ALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje 

tą dieną buvo labai iškilmingai mi­
nimos šv. Kazimiero iškilmės. Šis 
bronzinis medalis sveria net 11 un­
cijų ir yra 100 mm skersmens. Be­
je, visi minėti originalai yra šio 
str. autoriaus rinkiniuose, o jų at­
vaizdai bus atspausdinti “Lietuvos 
bažnyčių” knygų V-jame, Vilniaus 
arkivyskupijai skirtame tome.

Koki kiti varžymai? LKB Kro­
nika atspausdintose korespondenci 
jose iš įvairių vietovių, paskelbia 
daugybę: Suiminėjami, nuteisiami, 
ištremiami dvasininkai, neleidžia­
ma procesijos būdu lankyti kapi­
nes, nakties metu užpuldinėjamos 
ir apiplėšiamos bažnyčios, išnieki­
namas Švč. Sakramentas, nepap­
rastai dideliais tiražais skleidžia­
ma ateistinė literatūra, tuo tarpu 
tikintiesiems neleidžiama spausdin 
ti religinio turinio knygos ir jau 
nuo 1940 metų niekada nebuvo 
leistas religinis laikraštis.

Klebonijose ir tikinčiųjų butuo­
se dažnai daromas kratos, kunigai 
ir tikintieji tardomi, suiminėjami, 
baudžiami piniginėmis ir kalėjimo 
bausmėmis, trėmimais. Atspausdin 
tas be galo skaudus Dyliškių pa­
rapijos tikinčiųjų prašymas leisti 
jiems atkurti 1953. XII. 4 sovietinio 
partorgo Poltoracko sudegintą jų 
bažnytėlę. Prašyme, be ko kita, 
rašoma: “Ką padarė vietiniai val­
džios atstovai? Išvarė iš maldos na 
mų, sudeginę mūsų bažnyčią atė­
mė nupirktą medžiagą bažnytėlei 
statyti, uždraudė ir privačiuose na­
muose melstis, net iš kapinių gai­
nioja. Niekas mūsų teisių negina, 
esam atiduoti kitų sauvalei. Ar ta­
rybinė konstitucija mums jau ne­
galioja? Ji garantuoja sąžinės lais­
vę, o mes patiriame tik žiaurią ne­
laisvę. Ar yra pasaulyje kitas toks 
kraštas, kur taip būtų elgiamasi 
su tikinčiaisiais? Kur tikintieji žie­
mos šaltyje kapinėse klauso šv. 
Mišių ir klūpo sniege? Tai prime­
na pirmųjų krikščionių katakom­
bas, kada eiti į Mišias reiškė eiti 
į mirtį.”

Graudus ir Žaliosios tikinčiųjų 
skundas, po kuriuo padėti 237 tos 
parapijos katalikų parašai. Kaip 
žinia, 1963 m. okupacinės valdžios 
pareigūnai šios bažnytėlės pastatą 

iš katalikų atėmė ir pavertė malū­
no miltų sandėliu. (Platesnis įvy­
kio aprašymas yra “Lietuvos bažny 
čių” knygų Vilkaviškio vyskupi­
jos, II tome, 351-354 psį.). Skun­
das pradedamas šiais žodžiais: 
“Mes, Žaliosios katalikų parapijos 
tikintieji, neturėdami bažnyčios, 
meldžiamės kapinėse. Mūsų kantru 
mu stebisi net netikintieji”. Tuo 
tarpu neremontuojamas bažnytė­
lės pastatas nykstąs: stogas kiau­
ras, lubos supuvusios.

Bet persekiojami ne tik gyvieji 
tikintieji - ir mirusieji. Net prieš 
šimtus metų. Jei Šv. Kazimiero 

500 m. jubiliejus minėti labai ri­
botomis sąlygomis buvo leistas, tai 
palaimintojo Mykolo Giedraičio 
500 metų mirties sukakčiai pami­
nėti valdžia nedavė leidimo. Sovie­
tinis įgaliotinis religiniams reika­
lams Petras Anilionis uždraudė 
įdėti į 1985 m. katalikų kalendo­
rių - žinyną rašinį apie šį šventą 
vyrą, kad kartais Bažnyčia nesu­
galvotų ruošti jo jubiliejaus minė­
jimus. Nežiūrint uždraudimo, kaip 
rašo LKBK, “Lietuvos katalikai su 
pakilimu ruošiasi švęsti pal. M. 
Giedraičio 500 m. mirties jubilie­
jų.”

Čia proga prisiminti, kad nors 
mes ir stokojame šventųjų lietu­
vių, M. Giedraičio asmens nesame 
savo literatūroje reikiamai išryš­
kinę. M. Giedraitis yra kilęs iš gar­
bingos ir Lietuvai daug nusipelnu- 
sios kunigaikščių Giedraičių gimi­
nės. Jis buvo gimęs 1425 m. viena­
me iš Giedraičių dvarų - gal Gied­
raičiuose, gal Videniškyje. Dar bū­
damas jaunuolis, silpnos sveikatos, 
buvo priimtas į Bistryčios religinių 
kanauninkų vienuolyną, vėliau bu­
vo perkeltas į Krokuvą, kur pa­
siekė didelio šventumo. Mirė 
1485. V. 4 ir buvo palaidotas šv. 
Morkaus bažnyčioje, Krokuvoje. 
Tikintieji, melsdamiesi prie jo kars 
to, patyrė nemaža stebuklų. M. 
Giedraitis buvo Bažnyčios paskelb­
tas Palaimintuoju. 1624 m. jo palai 
kai buvo perkelti į sarkofagą šv. 
Morkaus bažnyčios didžiojo alto­
riaus pusėje. Pakabintame paveiks­
le pavaizduoti kai kurie Palaimin­
tojo užtarimu įvykę stebuklai. Lie­
tuvoje palaimintojo kultą skleidė 
du broliai - vaivada Martynas 
Giedraitis (prieš 1621 m.) ir Že­
maičių vyskupas Merkelis Giedrai­
tis (apie 1536-1609 m.).

1985. V. 4 Krokuvoje ruošiamos 
didžiulės mūsų palaimintojo 500 
m. jubiliejinės iškilmės. Jau dabar 
vyksta šiuo reikalu pasitarimai, 
simpoziumai. Apie M. Giedraitį 
esą parašyta apie 20 veikalų. Ta­
čiau Lietuvoje jo jubiliejaus minė­
ti neleidžiama. O kaip išeivijoje? 
Ką galvoja šiuo reikalu mūsų dva­
sininkai ir religinės organizacijos? 
Apie bet kurios pasiruošimus ne­
teko nė girdėti. Kyla pavojus, kad 
šį taurų mūsų kunigaikštį “padova­
nosime” lenkams.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Sydnėjus. “The Catholic 
Weekly” balandžio 24 d. laidoje 
ištisą puslapį skyrė Vyskupui Pau­
liui Baltakiui OFM, jo pokalbiui su 
laikraščio korespondente Francis 
Wilden: “Tas nenuslopinamas kata 
likų balsas kelia nerimo Rusijai” — 
šalia įdėta vėliausiai gautas anglų 
kalba vertimas “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos” Nr. 64 virše­
lis ir mūsų vyskupo nuotrauka. 
Visas pokalbis skirtas iškelti Lie­
tuvos persekiojamą ir lietuvių ka­
talikų drąsą išpažinti tikėjimą, ne­
žiūrint skaudžių baudų iš okupan­
tų. Išvadoje - Lietuvos katalikai 
reikalingi moralinės pasaulio pa­
ramos!

® Amsterdamas. Olandijos po­
licija suėmė 4 vyrus, kurie balan­
džio 17 d. mieste klijavo ant sienų 
plakatus, siūlydami $■ 4.000 premi­
jos tam, kas nušaus Popiežių Joną 
Paulių II, kai jis gegužės 11-15 die­
nomis lankysis Olandijoje. Poli­
cija ištyrė, kad tie 4 vyrai priklau­
so prie dar nesusektos naujos te­
roristų grupės.

• Melbournas. Socialinės Tvar 
kos Instituto leidžiamas žurnalas 
“Social Survey” kovo laidoje stu­
dijine apžvalga per aštuonius pus­
lapius paminėjo Lietuvos persekio­
jimus: “Religinis atgimimas tebe­
sitęsia Lietuvoje”, remiantis “Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčios Kroniko­
mis” anglų kalbos vertimu.

• Vakarų laikraščiai diploma­
tinių šaltinių informacijomis prane 
ša: kovo 29 d. Afganistano sostinė­
je Kabule grupė pasigėrusių so­
vietų karių siautėjo mieste plėši­
kaudami, išžudė septyniolika žmo­
nių. Siautėjančius sovietų karius 
bandė sulaikyti valdžios afganų ka 
riai, bet ir jie liko nušauti. Vakarų 
laikraščiai praneša, kad pastaruo­
ju metu sostinėje Kabule žymiai 
padažnėjo sovietų karių plėšikavi­
mai.

Į® Canberra. Mokyklos įtaką 
jaunimui parodo du iškilūs Aus­
tralijos politiniai veikėjai iš vie­
nos šeimos: Mr. John Howard — 
jauniausias iš keturių brolių, bai­
gęs Canterbury College, buvo Fe­
deralinis Iždininkas Mr. Fraser vy­
riausybėje, dabar yra Liberalų par­
tijos lyderio padėjėjas. Jo brolis 
Dr. Bob Howard, baigęs Bewing- 
ton College, šiomis dienomis no­
minuotas Darbo partijos NSW kai­
riojo sparno prezidentu.

• Australijos tautinė šventė 
ANZAC DAY - kovo 25-tą jau 
70-tą kartą paminėta nuo Australi­
jos kontingento išlipimo 1915 m. 
Turkijoj, Europos pusėje esančia­
me Gallipoli pusiasalyje Anzac vie 
tovėje, siekiant okupuoti Turkiją — 
tuometinę kaizerinės Vokietijos są­
jungininkę, ir greičiau užbaigti ka­
rą, bet tas planas australams ne­
pasisekė. Šiemet kovo 25-tos pa­
raduose valstijų sostinėse dalyva­
vo apie 60.000 buvusių karių ir 
rekordinis skaičius žiūrovų. Galli- 
poly žuvo daug alijantų karių, ten 
palaidota 47.000 žuvusių, turkų ten 
žuvo 66.000. Gallipoli pusiasalis 
80 km. ilgio, ligi 17 km pločio, yra 
Europos dalyje nuo Mažosios Azi­
jos atskirtas Dardanelų sąsiauriu. 
Turkai tame pusiasalyje buvo ge­
rai įsitvirtinę ir sąjungininkai pra­
radę daug savo karių turėjo pa­
sitraukti.

• Vakarų Vokietijos Krikščio­
nių Demokratų atstovo Europos 
Parlamente iniciatyva, 30 šio Par­
lamento atstovų pasirašė pareiški­
mą, kad Europos Taryba surengtų 
posėdį nagrinėti Pabaltijo valsty­
bėse teisių pažeidimus ir pabrėžia­
ma, kad Lietuva, Latvija ir Esti­
ja II pasaulinio karo metu smur­
tu ir jėga buvo prijungtos prie So­
vietų Sąjungos ir nuo pat jų įjun­
gimo nuosekliai vykdomi pagrindi­
nių žmogaus teisių pažeidimai, iš­
keliama pabaltiečių kova už laisvę.
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šlRDiMi Į LIETUVĄ
Lietuvoje gražiausias metų lai­

kas yra pavasario gegužės mėnuo, 
kai po žiemos atgimsta gamta, su­
žaliuoja pievos ir miškai, sužydi 
gėlės. Šis gražiausias metų laikas 
yra skirtas Dievo Motinos Marijos 
garbei. Marija yra didinga, nes Ji 
artimiausiai buvo susijungusi su 
Kristumi ir Ji mus veda arčiausiai 
prie Kristaus.

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacija gegužės mėnesį mus vi­
sus kviečia visa širdimi kuo nors 
pasitarnauti vergijos pančiais su­
kaustytai Tėvynei Lietuvai, ypač 
malda ir savo auka. Malda yra 
krikščionių galingiausias ginklas, 
nes žmogų sujungia su Dievu ir 
Kristus ragino visuomet melstis ir 
nepaliauti, palygindamas su pagal­
bos prašančia našle ir nedoru tei­
sėju. Jei tas teisėjas iš neapsiken- 
timo išklauso našlės prašymo, tai 
ar galėtų gerasis Dievas neišklau­
syti ištvermingos maldos. Taip ir 
savo auka remiame Religinę Šal­
pą, kad galėtų padėti Tėvynėje ir 
katorgoje nešantiems sunkią da­
lią.

Pareiga Tėvynei nėra tik skam­
bi retorinė frazė, bei konkretus 
pačio gyvenimo diktuojamas reika­
lavimas. Kai 18-tame amžiuje žu­
vo Lenkijos valstybė, lenkų patrio­
tai iškėlė šūkį: valstybė žuvo, ne­
leiskime žūti tautai! "Aušra" iš to 
daro išvadą: visa tai, kas visą tautą 
ir kiekvieną mūsų brolį ir sesę 
stiprina, kas padeda likti doru, tvir 
tu ir savarankišku žmogumi, yra 
gera ir tinkama. Mums dabar la­
biau nei bet kada reikia tvirtų, 
šviesių ir mąstančių asmenybių. 
No ištižusių ir bailių miniažmogių. 
Įsivaizduokime tautą sudarytą iš 
šviesių asmenybių, ir mes galėsi­
me drąsiai tvirtinti, kad ši tauta 
nesunaikinama, nenugalima.

Dabar mus pasiekusi "Aušra" 
Nr. 43 žvelgia į svarbiausią Lie­
tuvos pasipriešinimo poziciją. Nors 
okupantų atnešta ideologija galin­
ga banga užliejo visą tautą, bet ji 
čia nerado tos dvasinės tuštumos, 
į kurią be pasipriešinimo galėtų su­
tekėti ir susigerti. Priešingai, iš 
karto sutiko aiškų ir tvirtą pasi­
priešinimą - rado giliai įsišakni­
jusią ir tvirtą ideologiją, pagrįstą 
amžinomis ir nekintamomis verty­
bėmis. Rado krikščionybę, katali­
kų tikėjimą, gerai susitvarkiusią 
ir tautos branginamą Bažnyčią! Į 
šį pylimą atsimušė ir gerokai su­
bliūško visa purvino ateizmo ban­
ga. Bažnyčia dabartinėmis sąly­
gomis yra svarbiausia tautos savi­
tumo, tautinės gyvybės, sąmonin­
gumo gynėja.

"Aušra" sako: prieš mus du ke­
liai. Vienu ragina, verčia mus eiti 
rusiškasis pavergėjas, kitu - skati­
na žengti Lietuvos Katalikų Baž­
nyčia. Pirmuoju eidami tapsime be 
teisiais Rusų imperijos vergais ir 
prieisime tautinę mirtį. Antrasis 
kelias veda į dvasinio savarankiš­
kumo, žmogiško orumo išlaikymą, 
į tautinį gyvastingumą ir prisikė­
limą laisvam gyvenimui! — Tad 
vienas kitą pasiskatinkime padėti 
pavergtai Tėvynei. Kas eina su Die 
vu niekuomet nepraloš! PD
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O NEVERK, MOTINĖLĖ
Gal nustebsite, kad šiandien pa­

gerbiant motinas, aš noriu paliesti 
motinų ašaras arba kalbėti apie 
verkiančią motiną. Lai įvadu bus 
šis posmas Maironio - jau tapęs 
daina:

Oi neverk, motinėle, kad jaunas 
sūnus

Eis ginti brangiosios Tėvynės, 
Kad pavirtęs kaip ąžuolas girių 

puikus. 
Lauks teismo dienos paskutinės.

Visi esam patyrę, kad karas bai­
sus ir skaudus, bet ar pagalvojam, 
kiek motinoms jis neša skausmo 
ašarų? Karo frontai skaičiuoja sa­
vo nuostolius, apgaili žuvusius, ar 
apdovanoja kryžiais, bet kas gali 
suskaičiuoti ar surinkti motinų aša 
ras, kurias išlieja karan išleisdama, 
ar laukdama iš jo sugrįžtant, py­
nėje maldų ir ašarų. O kas apsakys 
tą skausmą, jei sulaukė tik sūne­
lio lavoną karste ir tą sudraskytą 
— vos beatpažįstamą! O gal net 
jokios žinios kur dingo, pražuvo 
jos mylimas sūnus? Atsimenu dar 
Bavarijoj iš Straubingo artėjant 
frontui pasitraukus į kaimą prie 
Dunojaus - sutikau senutę motiną 
bavarę, kuri ant kelių pasidėjusi 
žemėlapį pirštu badė po Rusijos 
plotus - spėliodama kur galėjo bū­
ti jos žuvęs sūnus? Tai buvo 1945 
m. pavasarį, bet to motinos liūde­
sio negaliu užmiršti nė po 40 metų!

£
Kas surinks tavo ašaras, mama!

Arba vėl kiek ašarų išliejo mū­
sų motinos bežvelgdamos į Va­
karus? Vartelius prarymojo, duo­
bes išstovėjo - ašaros veidus išva­
gojo.

O kas išsakys kančią partizanų 
motinų! Tas nemiegotas naktis — 
kai vėjas klebeno už lango. O gal 
tai sūnelis ar dukra - gal iš miško 
atėjo sušalęs - išalkęs - gal ne vė­
jas dejavo, o jos sužeistas sūnus 
šaukė: “mama”.

O ar gali kas išsakyti skausmą 
motinų, turėjusių akmeniu pavirs­
ti, kad neišduotų savo gailesčiu

LIETUVA - MARIJOS ŽEMĖ
Dailininkas Jurgis Juodis

Pagarsėjęs dailininkas J. Juodis yra nupiešęs daug puikių patriotinio turinio spalvotų pa­
veikslų. Čia vaizduoja Dievo Motiną Mariją su žvaigždžių vainiku ir rožančium rankoje, 
žvaigždynų takais nusileidžiančią į Lietuvą. Kairėje šv. Onos bažnyčios bokštai, Vilniaus 
katedra, Gedimino pilis su aukštai staugiančiu Geležiniu vilku. Gilumoj Trijų Kryžių kal­
nas, už marių iškyla Klaipėdos švyturys. Karo muziejaus bokštas su Lietuvos Laisvės pa­
minklu prie Vytauto Didžiojo Karo muziejaus. Tautos šventovė - Prisikėlimo bažnyčia, 
Kauno pilies griuvėsiai, o viršuje iš Lietuvos padangės išnyra narsus Vytis ant eiklaus žirgo.

Rašo prelatas Petras Butkus, MBE 

ar meile, stovėdama rinkoje prie 
išniekinto sūnaus lavono? Tai gal 
pats skaudžiausias paveikslas mū­
sų XX amžiaus “Pieta”, kuriame 
motina net ir sūnaus lavono negali 
paimti ant rankų ar kelių.

Močiute, širdele

Močiute, širdele, tai tau, tai tau — 
Auginai dukrelę ne sau, ne sau.

Ši mūsų liaudies daina išsako 
dar vieną motinos likiminį skaus­
mą. Tiesa, kad jis visuotinis: visų 
tautų ir visų amžių. Tas netekimas 
savo vaikų, kurie lyg tie paukšte­
liai skuba iš lizdo išskristi. Išsku­
ba savuoju keliu, palikdami motu­
lę ilgesio dienose.

Bet dar skaudesnės ašaros mūs 
motinoms vėl trykšta - jei sūnus ar 
dukra kryžkeliuos nuklysta, kaip 
rašo poetas Graičiūnas eilėrašty 
Motinai:

Maištaujančios jaunystės 
apžavėtas. 

Ir aš išsiveržiau ieškot sau dalios. 
Kaip daug tokių paklupdė vargas 

kietas. 
Ir nebeleido grįžti atgalios.

Bet motina - ji visada motina, 
o ypač tų paklydusių vaikų! O 
kiek šių dienų audroje tų verkian­
čių Monikų - kaip Augustino mo­
tina, kad jų sūnelį - dukrą išplėšė 
raudonasis tvanas ar šio ištvirku- 
sio pasaulio purvinasis srautas? 
Kaip rašo poetas L. Vasaris “Į že­
mės ir dangaus Kūrėją”:

Tai mano motina prie kryžiaus 
klūpo.

Už sūnų pasimelst atėjus.
Tegul tave Dievulis, sengalvėle,

guodžia. 
Aš Jį kelionių vingiuos praradau...

Verkianti ir Marija

O kaip su mūsų Garbingąja Mo­
tina Marija, gražiausia gegužio Ma­
dona? Baltom ievom ir pavasario 
žiedais papuošta klegančio jauni­

3 pusi.

mo - jaunatviško džiaugsmo gies­
mėm ir maldom apsupta! Poeto žo 
džiais:

Čia Marija stebuklinga. 
Mojais skęsta tarp žiedų.
Čia maldų sudėtos puokštės — 
Kiek palengvina vargų!

O tačiau ir Lietuvos laukų pa­
kelėse šalia Rūpintojėlio kryžiuje 
— stovėjo ir Motinos Marijos kop­
lytėlės, bet daugiausia Motinos So­
pulingosios - su septyniais kalavi­
jais perverta širdim - kaip ją mė­
go drožti išmaningi dievdirbiai. Ma 
rija Sopulinga - arčiausia artojė­
lių širdies - kaip ir jo dalis tiek 
amžių nelaiminga.

Tad ir nenuostabu, kad daugiau 
kaip prieš 300 metų - pirmą kart 
Europoj - Šiluvos pušyne ant ak­
mens apsireiškė Marija - verkianti 
tarp piemenėlių - kur kitados bu­
vo garbinamas Jos mylimiausias 
sūnus - dabar ariama ir sėjama.

Deja, ir šiandien Tėvynėje daug 
ariama - tarsi vagoj norint užverst 
vargus, daug sėjama, nes reikia 
papenėt ir priešus. O tą mylimiau­
sio Sūnaus garbei altorių įmanytų 
dantimis sudraskyti, o Marijos Ši­
luvos šventovę už spygliuotų vie­
lų uždaryti!

Daug ariama ir mūsų laisvės lau­
kų dirvonuose ar bandoma naikin­
ti melo piktžoles, bet ar uoliai sė­
jami tikrieji Didžiosios Vilties grū­
dai?

Ar tai Jos Mylimiausio Sūnaus 
garbei nuoširdžiai plušėta, ar daug 
tikros atgailos ir meilės grūdų pa­
sėta, ar daug uoliai subrandintų 
kilnumo ir dorybių vaisių? Ar ir 
šiandien Marija nėra vėl statoma 
ant akmens tarp piemenėlių, kad 
vėl apverktų mūsų dalią?

JAV Kongreso Atstovų Rūmai 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, ku­
ria gegužės 7-toji yra skelbiama 
Helsinkio deklaracijos žmogaus tei 
siu minėjimo diena. Rezoliucija sa­
ko, kad turi būti labiau rūpinamasi 
žmogaus teisių ir laisvių apsaugo­
jimu komunistų valdomuose kraš­
tuose, ypač Rytų Europoje, reika­
laujant, kad persekiojimai būtų 
tuojau nutraukti.

aliejus
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Galų, gale Maskva užbaigė dažnų 
laidotuvių paradus ir turi jauną 
energingą vadą. Tai proga ir laikas 
pradėti produktyvesnį darbą, ku­
rio laukia visas pasaulis, o ypač 
pati Rusija.

Marksistinė Kinija turi savo ne­
ginčijamą vadą Deng Xiaoping, ku 
ris laiko tvirtai savo rankose di­
džiausią marksistinės sistemos mil­
žiną. Kadangi artimos istorijos bė­
gis priklausys daugiau nuo įvykių 
raidos Sovietų Sąjungoj ir Kinijoj, 
bet ne nuo nieko pozityvaus neža­
dančių Maskvos - Vašingtono pasi­
tarimų, yra verta palyginti kinie­
čių ir rusų dabartinių vadų suge­
bėjimus valdyti ir vesti užsienio 
politiką.

Vakaruose Gorbachev yra dide­
lė naujiena: po eilės rusiškų muži­
kų, iš kurių vienas nusimovęs batą 
daužė suolą Jungtinių Tautų po­
sėdyje, dabar Kremliaus soste 
Gorbachev su universitetiniu iš­
silavinimu ir europietiškai apsiren­
gęs. Jis net nepasigaili nusišypsoti. 
Toks kontrastas apsvaigino vaka­
riečius. Jie galvoja, kad staigus 
Kremliaus vado išorinis pasikeiti­
mas galėtų būti surištas su agre­
syvios rusų politikos reforma. Čia 
turėtumėm prisiminti, kad būti ge­
ru valstybės vadu neužtenka gero 
kostiumo ir kaklaraiščio, neužten­
ka nei spalvų skoningo suderinimo, 
bet reikia sugebėti valdyti. Tik iš 
konkrečių Gorbachev darbų gali­
me spėti, kiek jis turi tokių retų 
gabumų, jei iš viso.

Čia negalima pamiršti, kad nau­
jasis Kremliaus vadas negalės įgy­
vendinti savo planų, kol jis neįsi­
tvirtins savo vietoje. Tas vėl pri­
klausys nuo jo gabumų atsiekti pa­
klusnumo likusių politbiuro na­
rių. Bet čia kyla abejonė, ar Gor­
bachev iš viso turi numatęs im­
tis priemonių, kurios yra būtinos 
dabartinės Sovietų Sąjungos padė­
ties pagerinimui.

Ką jis yra padaręs iki šiol? Jis 
tęsia seną, geriau pasakius pasenu­
sią, Kremliaus imperialistinę už­
sienio politiką: kursto revoliuci­
jas visuose žemynuose, žudo žmo­
nes Afganistane ir mėgina tuščio-

GORBACHEV
mis derybomis sustabdyti S. Ame­
rikos priešraketinės apsaugos sis­
temos realizaciją. Jo pasiūlymas 
sustabdyti tolimesnį amerikonų ra­
ketų išdėstymą Europoj, yra mėgi­
nimas užtikrinti rusų militarinę 
persvarą tame žemyne ir kartu nu­
duoti, kad Rusija daro nuolaidas 
susitarimo atsiekimo labui.

Krašto viduje vietoj reikalingų 
reformų jis mėgina įvesti drausmę 
ir tuo padidinti gamybą ir page­
rinti pašlijusią ekonomiją. Stalinas 
jau prieš daug metų išmėgino šį 
metodą vartodamas net terorą ir 
nieko neatsiekė, išskyrus 67 mili­
jonus nekaltų aukų. Taigi nei vi­
duje nei tarptautinėj politikoj Gor­
bachev neparodė nieko naujo, kuo 
galima būtų susižavėti ar iš ko ga­
lima būtų tikėtis krašto gyvenimo 
lygio pagerėjimo ar nuo imperia­
listinės politikos atsisakymo.

Kinijos vadas Deng yra visiškai 
skirtingas. Savo veiksmais jis ne­
leidžia niekam abejoti, kad jis tu­
ri išimtinus gabumus krašto valdy­
mui ir užsienio politikos vedimui 
Kinijos naudai.

Sydnėjuje užbaigiant rekolekcijas iškilmingomis pamaldomis čia 
procesijos pabaigoje Prelatas P. Butkus - Sydnėjaus lietuvių kape­
lionas, J. E. Vyskupas Paulius Baltakis OFM. Fone - St. Joachim's 
bažnyčia. Per pamaldas buvo suteiktas 17 lietuvių vaikučiams Su­
tvirtinimo Sakramentas.

IR D E N G
Rašo Dr. J. Kunca

Jis yra labai pastabus. Užteko 
jam pamatyti Š. Ameriką 1979 m., 
kad tuojau suprastų kapitalistinių 
metodų pranašumą. Jis tuoj nus­
prendė juos panaudoti savo tautos 
gerbūvio pakėlimui: 800 milijonų 
žemdirbių gavo žemę, kad ją ga­
lėtų apdirbti savo nuožiūra. Kad 
ją tik nuomoja, nėra labai svarbu, 
nes nuomos laikas yra visi 30 metų. 
Vieną ketvirtadalį derliaus jie pri­
valo parduoti valdžiai už nustatytą 
kainą, o likusią derliaus dalį turi 
teisę parduoti ten kur nori. Žemės 
ūkio produkcija per 3 metus paki­
lo 30%. Žmonių bėgimas į miestus 
sustojo dėl gyvenimo pagerėjimo 
kaime. 30% ūkininkų jau pasistatė 
moderniškus namus su virtuve, sa­
nitariniais įrengimais ir net tele­
fonu.

Po pasisekusios žemės ūkio re­
formos Deng pradėjo keisti atgy­
venusius marksizmo metodus in­
dustrijoj. Fabrikai patys planuoja 
savo gamybą ir gali naudoti pel­
ną dirbtuvių patobulinimui, jų pra 

plėtimui ar darbininkų algų page­
rinimui. Kas geriau dirba, daugiau 
uždirba! Prekių kokybė pradėjo 
gerėti, kad jas fabrikai galėtų par­
duoti arba eksportuoti. Bendras 
lengvosios industrijos metinis au­
gimas siekia pavydėtinų 11%.

Kiniečiai klausinėja žingeidžiai 
užsienio svečius apie Vakarų gy­
venimą ir progresą be baimės, kaip 
Sovietų Sąjungoje, kad juos vė­
liau tardys slaptoji policija. Kini­
jos emigrantai Vakarų pasaulyje 
ne tik gali lankyti savo kraštą, bet 
dar ir prekiauti su tėvyne.

Santykiuose su svetimais kraš­
tais Deng taip pat pasirodo yra 
geras diplomatas: įstengia išlaikyti 
gerus santykius su S. Amerika ir 
su pačia Sovietų Sąjunga. Jis nes­
kuba įvesti marksistinę sistemą 
Hong - Konge, bet vietoj to nori 
sumoderninti Kiniją ir pasivyti 
turtingą anglų koloniją. Neskuba 
ir su Taiwano sala, iš kurios gali 
tik pasimokyti. Dabartinė diploma­
tinė lygsvara įgalina Kiniją kon­
centruotis į žmonių gerbūvio pa­
gerinimą karinių išlaidų sąskaiton. 
Deng ruošiasi sumažinti visu mi­
lijonu savo didžiulę, bet blogai ap­
ginkluotą armiją, nes žino, kad Š. 
Amerika būtų priversta užstoti Ki­
niją, jei ją užpultų rusai.

Savo reformų įgyvendinimui 
Deng turi geležinę valią. Jis pa­
leido į pensiją virš 80 generolų ir 
išmetė 2/3 provincijų maoistų pa­
reigūnų, kad užtikrinti savo re­
formų tęsimą ateityje.

Dar prieš pabaigą šito šimtme­
čio Kinija tikisi būti antroji pa­
saulio galybė po Š. Amerikos. Tam, 
reikia pasakyti, galimybės yra rea­
lios.

Nežiūrint Gorbachev europietiš- 
kos elegancijos, Deng kaip valsty­
bės vadas toli jį pralenkia. Tai ne­
turėtų būti nežinoma Maskvai. Ru­
sams laikas bėga jų nenaudai. Jiem 
laikas ne tik griebtis reformų, bet 
ir skubiai ieškotis draugų tarp bu­
vusių priešų ir kankinių, nes grei­
tai gali likti bejėgiai pašonėje mo­
derniško Kinijos milžino, kuriam 
Sibiro platumos yra logiška eks­
pansijos kryptis.

Popiežius Jonas Paulius 11 Rašo J. Grigaitienė

JO DAILIOSIOS KŪRYBOS APŽVALGA

1933 m. Karolis Wojtyla įstojo į Jogailos 
universitetą Krokuvoje studijuoti lenkų kal­
bą ir literatūrą. Visa jauna širdimi buvo pa­
milęs poeziją ir teatrą.

Sunkūs karo bei asmeniniai pergyvenimai
— (1941 m. staiga mirė jo tėvas ir tą pačią 
žiemą jis buvo sužalotas net du kartus: eis­
mo nelaimėj ir akmenų skaldykloj) - jo ne­
palaužė. Bet jautri širdis ir gili dvasia ne­
rimo: Karolis pakeitė literatūros studijas į 
teologijos ir po karo 1946 m. lapkričio 1 d. 
kardinolas A. Sapieha įšventino jį kunigu.

Draugai manė, jog kun. K. Wojtyla nebe- 
siįdomaus teatru, nustos kurti poemas, bet 
jis niekada neatsisakė savo jaunystės polin­
kių. Jo kūryba tęsėsi virš 30 metų - nuo 
universiteto dienų iki 1975 m.

Nors kun. K. Wojtyla neskyrė savo dai­
liosios literatūros kūrybai pirminę reikšmę
— pirmoj vietoj jis kunigas, pasišventęs Die­
vo tarnybai ir žmonių gerovei, - poezija bei 
drama liko natūrali galimybė ne vien iš­
reikšti savo asmeninius jausmus, bet ir tą 
gilų mąstymą, apimantį visą pasaulį. Kas 
yra žmogus? Kodėl jis yra šiame pasau­

lyje? Kokia jo paskirtis?
K. Wojtylos poemas daug kas pavadintų 

“religine poezija”, dėl gilios religinės, mo­
ralinės minties bei skelbiamos misijos. Bet 
nei frazeologija, nei charakteriai nėra tik 
šventos, abstrakčios vizijos, dvasios. Tai gy­
vi asmenys - realūs žmonės, nors paimti 
iš Naujojo Testamento ar Biblijos.

Per charakterius, jų mintis kūrėjas - poe­
tas išreiškia tas amžinas problemas, kurios 
vargino ir vertė susimąstyti ir Biblijos Jo­
kūbą ar Jobą ir šių dienų modernų žmo­
gų.

1950m. jaunas kunigas, vyras stipraus 
stuomens, mėlynomis akimis - užlipo ap­
dulkėjusiais laiptais į katalikų žurnalo “Ty- 
godnik Powszechny” leidėjo kambarį ir įtei­
kė Jurgiui Turovič popieriaus lapų pluoštą. 
Paaiškinęs - jog čia yra jo sukurtos poe­
mos - paprašė, jei jos atrodys vertingos, jas 
atspausdinti savo žurnale - Andriaus Jevien 
slapyvarde.

Leidėjas, paskubomis jas paskaitęs, nudžiu­
gęs lingavo galvą. Žurnalas tuo metu ieško­
jo gilių intelektualinėmis, religinėmis temo­
mis kūrinių, kurie paskatintų jaunąją ra­

šytojų kartą pakilti iš pokarinės dvasinės 
apatijos.

Jaunas kunigas buvo Karolis Wojtyla. Sla- 
pyvardę “Andrius Jevien” jis pasirinko iš 
trumpos pokarinės Jono Parandovskio no­
velės “Dangus liepsnose”, kurioje atvaiz­
duojamas praradusio tikėjimą, bet vėl į jį 
grįžusio vyro dvasiniai supainioti pergyve­
nimai.

Žinoma, nereikia dėl to daryti išvadą, jog 
jaunasis kunigas K. Wojtyla pergyveno pa­
našius jausmus.

Novelė buvo populiari, plačiai skaitoma, 
ypač jaunimo.

Kun. K. Wojtyla slapyvardę keisdavo: po 
daug poemų pasirašė “A. J.”, o 1975 m. bū­
damas kardinolu pasirašinėjo “Andrius Sta­
nislovas Grūda, lyg norėdamas kukliai pa­
sislėpti, nes “Andrius Jevien” ir A. J.” buvo 
jau plačiai žinomas.

1953 m. “Tygodnik Powszechny” buvo pa­
imtas komunistų leidėjų žinion, bet suban­
krutavo ir 1956 m. vėl buvo grąžintas bu­
vusiam leidėjui.

Sąlygos pradžioje buvo labai sunkios, bet 
kadangi skaitytojai tikėjosi jog kun. K. Woj­
tyla vėl spausdins jame savo kūrybą, žur­
nalas buvo tuoj išperkamas ir net, dėl po-
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Lietuvių sąžinės k alinių sąrašas
“Aušros” žodžiais tariant, nega­

lima palikti vienišų lietuvių, ku­
rie bolševikinio saugumo šantažuo­
jami, bauginami, terorizuojami, 
įkalinami. Jei jiems nepadėsime, 
neparodysime solidarumo, patar­
nausime pavergėjams, tai skatins 
juos dar didesnėm baudom. Šiuo 
tarpu bent parašykime jiems po at­
viruką oro paštu, lydėdami malda.

39. ANTANAS TERLECKAS, gi­
męs 1928. 2. 9. Už Tėvynės Lietu­
vos meilę 1958 m. okupantų išsiųs­
tas į rytinį Sibirą Taškento kon­
centracijos lagerin 4 metams. Ka­
torgoje nepalūžo, grįžęs į Lietuvą 
Vilniaus universitete baigė ekono­
mijos ir istorijos mokslus, drąsiai 
kėlė viešumon okupantų nusikal­
timus lietuvių tautai. Budeliai jį 
teisė kartu su jaunu studentu Ju­
lium Sasnausku. Jis gavo 3 metus 
griežto režimo lagerio ir 5 metus 
tremties, kur jį nutrenkė į toli- 
miausiąją Magadano sritį sunkiem 
darbam prie Ochotsko jūros, už ku 
rios yra Pacifiko vandenynas. Jo 
adresas: 686410 Magadanskaya obl. 
Omsukchansky rayon, pos. Indus- 
trialny, ui. Sportivnaya 5, kv. 17, 
USSR. Numatomas paleidimas 1987 
m. Turi žmoną, dukterį Viliją, sū­
nus - Gintą ir Ramūną. Žmonos 
adresas: Elena Terleckienė, Ne­
menčinės plentas 68, 232016 Vil­
nius, Lithuania, Europe.

40. JONAS VILUTIS, gimęs 1914 
m., suareštuotas 1970 ir nuteistas 
15 metų į griežto režimo lagerį už 
lietuvių tautinę veiklą. Bus paleis­
tas šių metų gale. Jo adresas: 
431200 Mordovskaya ASSR, Ten- 
gushevsky rayon, pos. Barashevo, 
uchr. Zh Kh - 385/3-5, USSR.

41. VOVERIS, suareštuotas 1982 
m. gegužės 6 d. Kaune už spausdi­
nimą katekizmų lietuvių ir lenkų 
kalbom, praneša LKB Kronika Nr. 
53. Apie jį žinių daugiau nėra, din­
go be žinios.

42. PRANAS ZAKŠAUSKAS. Iš 
Lietuvos gauta žinia minint, kad 
jis nuteistas 15 metų į griežto re­
žimo lagerį, paleidimo data neži­
noma. Jo lagerio adresas: 618810

Permkaya obl. Chusovskoy rayon, 
st. Vsesvetskaya, uchr. VS - 389/35, 
USSR.

43. ZEIMAVICIUS, gimęs 1910

Sutvirtink, Viešpatie,
PADĖKĄ REIŠKIANT

Kai Vyskupas užbaigia Sutvir­
tinimo Sakramentą - jis kalba pras 
mingą psalmės maldą: “Sustiprink, 
Viešpatie, tai - ką esi padaręs mu­
myse”. Ši malda yra ypač prasmin­
ga ir mums - mūsų Ganytojui už­
baigiant didįjį Sutvirtinimą - šių 
metų Gavėnios rekolekcijas per vi­
sas lietuvių misijas - išblaškytas 
po plačiąją Australiją.

Tad sutvirtink, Viešpatie, ir mu­
myse tą vyskupo perteiktą maldos 
ir atgailos dvasią - ypač tą kant- 

Laisvojo pasaulio lietuvių vyskupas Paulius Baltakis OFM, lydimas 
prelato Petro Butkaus, Didįjį Ketvirtadienį aplankė Sydnėjaus ar­
kivyskupą Edward Clancy - St. Mary's katedros klebonijoje.

Foto: Pr. Sakalausko

m. Nuteistas 25 metams į griežto 
režimo lagerį už lietuvių tautinę 
veiklą, paleidimo data nežinoma. 
Jo lagerio adresas: 618810 Perms- 
kaya obl. Chusovskoy rayon, st. 
Vsesvetskaya, uchr. VS - 389/33, 
USSR.

44. ROMAS ŽEMAITIS, jam nu­
vykus 1984. 11. 12 į karinės prie­
volės komisariatą tuojau buvo su­
imtas ir pakaltintas už aktyvią re­
liginę veiklą, per Vėlines suorgani­
zuotą procesiją į kapines. Jis buvo 
teisiamas šiemet kartu su kun. Kas 
tyčių Matulioniu sausio 17-18 die­
nomis Vilniuje ir gavo du metus 
bendro režimo lagerio. Jo nutrenk­
toji vieta į katorgą dar nežinoma.

Šventosios Dvasios
rybės ir meilės dvasią, kuria dvel­
kė mūsų Ganytojas, kad brolis bro­
lį labiau mylėtume, kad savo tikė­
jimą brangintume - ypač nestaty­
tume jo pajuokai tūlų apsišauku- 
sių apaštalais.

Australijos lietuvių sielovados 
kunigų ir visų nuoširdžių tikinčių­
jų vardu norėčiau perduoti tą 
džiaugsmingos padėkos dvasią, kad 
taip veikiai ir noriai priėmėt mū­
sų pakvietimą, kad nepabūgote to­
limos kelionės, o ypač, kad suti­
kote paskirti Jums taip brangų lai­
ką - visą 1985 metų Gavėnią, o net

VĖL KUNIGO MIRTIS
LIETUVOJE

Balandžio 14 d. staiga mirė Laz­
dijų dekanas, Leipalingio klebonas 
prelatas Kostas Ambrasas, gimęs 
1922. 8. 10, kunigu įšventintas 
1945. 4. 20. Baladotas gimtinėje 
parapijoje Sasnavoje. Šio mėnesio 
29 d. būtų minėjęs Kunigystės 40 
metų sukaktį. Buvo vienas veik­
liausių ir įtakingiausių Vilkaviškio 
vyskupijos kunigų, buvo išrinktas 
į Vyskupijos Kunigų Tarybą, pa­
keltas į prelatus. Jo netekimas yra 
didelis nuostolis Lietuvos Bažny­
čiai.

LRTV

dovanomis
kartu ir švęsti neužmirštamas Ve­
lykas Sydnėjuje.

Visi mes pajutome, kad su atvi­
ra širdimi ir meile priėmėt ne tik 
mūsų sielų skundus, bet ir mūsų 
problemas ir išgyvendamas apgau- 
bėt savo ramybės ir meilės dvasia.

Su Jumis atsisveikinant - galiu 
užtikrinti, kad tai nėra atsiskyri­
mas, kad tai per septynias savai­
tes belankant Australijos lietuvius 
yra pasiektas nuostabus širdžių ir 
sielų vienybės - o ypač broliškumo 
ir meilės jau nenutraukiamas ry­
šis su Jumis, mūsų Brangus Ga­
nytojau! — Australijos Lietuvių 
katalikų Sielovados vardu,

Kun. Petras Butkus
Sydnėjaus lietuvių kapelionas

— Į Vakarus pabėgęs Estijos 
Komjaunimo Centro Komiteto na­
rys ir Teisingumo ministerio asis­
tentas Valdo Randopere tvirtina, 
kad “Lietuviai religingi, tiki į Die­
vą, turi labai tvirtą Katalikų Baž­
nyčią. Estija neturi tvirtos Bažny­
čios, nors daugelis jaunuolių vėl 
pradėjo eiti į bažnyčią, tuomi pro­
testuodami prieš sovietinę valdžią. 
Tačiau ten nėra tvirto tikėjimo, 
kuris suvienytų žmones”. Savo liu­
dijimą pateikia Londono biulete­
nyje “Soviet Nationality Survey”. 
Jo liudijimu, kad iš trijų Pabaltijo 
tautų, lietuviams geriausiai seka­
si apsaugoti savo tautinę kultūrą. 
— Sovietinė sistema susikompro­
mitavo ir žmonės nebelaukia pa­
gerėjimo. ELTA

pieriaus stokos, nepajėgė patenkinti parei­
kalavimo.

Kad aiškiau skaitytojai susipažintų su K. 
Wo j tylos kūryba bandysiu (nors ir pavir­
šutiniškai) peržvelgti bent kelias jo poe­
mas bei dramas.

Poemos ilgokos. Kompozicija sudėtinga. 
Beveik visos suskirstytos į kelias dalis su 
pavadinimu, o tos dalys vėl skirstosi į trum­
pesnius eilėraščius, bet mintis jungiasi.

Eiliavimo forma įvairi: ilgesni, vienodų 
eilučių posmai kartais staiga subyra į leng­
vučius fragmentus - epinis pasakojimas iš­
siveržia poetišku grožiu. Žodynas vaizdin­
gas, spalvingas. Beveik kiekvienoje poemo­
je rasime grožiu spinduliuojančių gabalėlių, 
švelnių išsireiškimų vaizduojant gamtą, kal­
bant apie šv. Mergelę, vaiką, įsimylėjusią 
mergaitę ar sugniužusį neišsprendžiamose 
problemose intelektualą.

Pirmieji dar vos pradedančio poeto stud. 
Karolio eilėraščiai - anoniminiai - buvo 
spausdinami karmelitų ordeno leidžiama­
me žurnale “Glos Karmel”.

1950 m. “Tygodnik Powszechny” atspaus­
dino poemą “Giesmė apie skaidrųjį vandenį” 
— Andriaus Jevien slapyvarde - kur pagal 
šv. Jono evangeliją vaizduojamas Kristaus 

susitikimas prie Jokūbo šulinio su samariete. 
Ciklas 8-nių neilgų poemų: žmogus, kuris 
pajėgs peržvelgti vandens paviršių, pajėgs 
pažvelgti į daiktus ne kasdienybės prasmė­
je, bet daugelyje atspindžių: kaip samarie­
tė apšviesta Kristaus žodžių suprato, jog yra 
ir gyvenimo vanduo.

Toliau aprašo Kristaus pasikalbėjimą su 
apaštalais ir paskutiniame eilėraštyje sa­
marietė prisimena susitikimą su Kristumi 
ir vidinis džiaugsmas išsiveržė giesme.

Poema “Motina” sukurta 1950 m. pop. Pijui 
XII paskelbus šv. Marijos dangun paėmimo 
dogmą. Toje poemoje apmąstoma šv. Mer­
gelės kaip motinos dieviškoji ir žemiškoji 
paslaptis ir šv. Jono Krikštytojo misija.

1. Šv. Marija po Kristaus dangun įžengi­
mo, likusi viena, ilgisi savo Sūnaus ir pri­
simena Kristaus vaikystę: erdvės skaidrybė­
je Ji mato ir jaučia tolumoje mažų gatvelių 
ramybę ir girdi kūdikišką savo sūnelio bal­
są. Su nuostaba prisimena apreiškimo pas­
laptį ir vėl pergyvena tą spindintį jausmą, 
kai ji priima Dievo žodį - Kūdikis, kuris 
yra Jos, yra ir Dievo Sūnus. Jis yra Jos kū­
no vaisius, bet Jo šviesa ir didybė yra ne 
iš Jos - bet Dievo.

2. Šv. Jono Krikštytojo pasikalbėjimas su 

šv. Marija apie jam Dievo skirtos misijos 
išsipildymą:

“Aš esu Jonas žvejys. Nieko nėra many­
je, kad mane mylėtų.

Aš tebelaukiu ant ežero kranto, žvyras 
girgžda po mano kojomis - ir, staiga - Jis”.

Kalba apie Kristaus dovaną žmonijai — 
šv. Komuniją, per kurią Jis liko sąryšyje su 
žmogumi.

Trečioje dalyje šv. Marija mąsto apie sa­
vo mirties valandą, laukia ir džiaugiasi, nes 
mirtis sujungs Ją vėl su Sūnumi. Supranta 
savo didžią paskirtį! Dievo Motina ir visų 
žmonių Motina.

Sekanti poema “Mintis - keista erdvė” yra 
labiausiai filosofinė: tiesos ieškojimas, gy­
venimo konfliktas su tiesa bei dažnai sunki 
problema, kai žmogus atsistoja prieš tiesą: 
ar priimti - sutikti su ja ar atmesti, nes ji 
kliudo jo interesams.

Aiškina, jog natūralus, su žemės jėgomis, 
gamta susijęs žmogus aiškiau suprato vi­
sas žmogiškąsias minčių susikryžiavimo pai­
niavas ir sugebėjo jas išnarplioti. Pavyz­
dys - Biblijos Jokūbas, kuris ir be žodžių 
ar aiškinimų jautė tiesos prasmę ir labiausiai 
susikomplikavusioj problemoj.

(Bus daugiau)

5



6 pusi. £ V I Š K £ S P. IDAI Nr. 17 1985 m. gegužio mėn. 1 d.

SVAJONĖS -
Svajonių premjerinis koncertas 

buvo sensacija! Svajonių koncertą 
pristatė VI Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Kongreso Organizacinis Ko­
mitetas, ir jis skiriamas Kongre­
sui išgarsinti bei lėšų jam sutelkti. 
Koncerstas įvyko Melb. Lietuvių 
Namuose balandžio 21 d., 2.30 vai. 
po pietų. Svajonės - tai trys jaunos 
lietuvaitės - Virginija Bruožytė, 
Birutė Kymantienė, Zita Prašmu- 
taitė, ir du jaunuoliai - Eugenijus 
Baltutis ir Arūnas Bruožys, kurie 
susibūrė dainuoti ir muzikuoti, gas 
troliuoti po Australiją Jaunimo 
Kongresui paremti, Kuris įvyks 
Australijoje.

Niekas nesitikėjo koncerto atlik­
tu su tokio profesiniu meistrišku­
mu iš šios mėgėjų grupės. Svajo­
nės tikrai užkerėjo Melbourno lie­
tuvius. Jie ir ausį ir akį žavėjo. 
Jie sugebėjo klausytojams pulsą 
pagreitinti, ir ašarą isspausti, ir 
kvapą atimti ir suteikti didelį dva­
sinį pasigėrėjimą. Reikėjo ten būti, 
kad suprastum, nes žodinis aprašy­
mas negali atstoti tų nuostabių gy­
vų įspūdžių, kuriuos Melbourno 
žiūrovai išgyveno.

Įžanginį žodį tarė Henrikas An­
tanaitis, Kongreso Organizacinio 
Komiteto pirmininkas. Programos 
pranešėjas - Saulius Varnas. Jis iš 
karto šiltai nuteikė publiką savo 
gera išvaizda ir aiškia, gražia lie­
tuvių kalbos tarsena.

Sauliui išnykus, atsidaro užuo­
laidos ir lauktosios Svajonės suži­
ba prieš akis. Mergaitės visos trys 
ilgomis balto atlaso suknelėmis, 
perjuostomis mėlyno šilko kaspinu, 
primena pavasario žiedus. Vyrai 
šventiškai elegantiški su juodais 
kostiumais. Virginija su Birute due 
tą dainuoja prie mikrofonų scenos 
viduryje, Zita gyvai palydi piani­
nu iš kairės, o vyrai fone, iš deši­
nės - Eugenijus prie būgnų, Arū­
nas su gitara. Pirmieji numeriai 
skambūs, ritmingi, linksmi, apie 
jaunystę, meilę, pavasarį.

Po to išgirstame Virginiją dai­
nuojančią solo porą Gorbulskio dai 
nų: Volungėlė ir Saulėlydis. Jei 
kas prisimena Australijoje kadaise 
gastroliavusią solistę Ščiukaitę, pri 
simins jos dainą apie volungę. Štai 
dabar mes turime savo nuosavą 
Ščiukaitę - Virginiją Bruožytę. Ma­
nau, kad neklystu sakydama, kad 
Virginijos gražus balsas ir laikyse­
na scenoje suteikia gal net didesnį 
pasigėrėjimą negu mums girdėtos 
prityrusios solistės.

Liaudiškai koncerto daliai mer­
gaitės nešioja tautinius rūbus, ir 
apsieina be garsiakalbių, kaip ir 
pridera tokio žanro dainoms. Čia 
Birutė atlieka dvi dainas iš nebeat­
menamų laikų - “Vilijona” ir seną 
raudą, mirusio vyro apgailestavi­
mą. Ji mus perkelia į gilią seno­
vę ir ne vienam ašarą išspaudžia.

Sekantis duetas “Mėtaujėlė”, pie 
menų sutartinė, taip pat iš senų 
laikų. Jis atliekamas labai drama­
tiškai. Neaiškinsiu kaip, kad ne­
sugadinčiau įspūdžio būsimiems 
Svajonių koncertų žiūrovams. Te­
gu ir jiems būna staigmena.

Seka dar kelios liaudies dainos.

SENSACIJA!
Rašo: Jieva Arienė

Viena vis gražesnė už kitą. Prie 
dainelės “Gale lauko toli” prisijun­
gia Zita savo švelniu altu, darniai 
papildydama sopranus.

Tada vėl duetai, tik gitara paly­
dimi. “Gimtinės padangėj” palie­
čia širdies stygas savo mintimis: 
“...Kaip pašautas paukštis... kaip 
sužeistas aras... po svetimu dan­
gum... kaip trokštu numirt nors 
tėvynės laukuos...” Šiuo baigiasi 
pirmoji programos dalis. Žmonės 
ploja, kiek tik gali ir aprasotomis 
akimis skirstosi pertraukai.

Kai atsidaro iš naujo užuolaida, 
žmonės stačiai kvapo netenka. 
Koks žavus vaizdas prieš akis! Sce­
nos viduryje, tartum deivė, stovi 
gražuolė Virginija su raudono ak­
somo suknele, auksu papuošta. Jos 
apranga ir plaukų šukuosena, prie­
dui ir po kojomis paklotais persiš­
kais kilimais, sudaro devyniolikto 
šimtmečio saliono vaizdą. Pianistė 
Zita ir priderintai apsirengusi, tam 
saus brokado sijonu su juodo ak­
somo bliuze. Virginija dainuoja Le- 
haro “Vilija” anglų ir lietuvių kal­
bomis. Skamba, ir atrodo taip gra­
žiai, jog negalima atsigėrėti. Šu­
berto “Upėtakis”, taip pat iš tų 
laikų, taip pat nuostabiai nuskam­
ba.

Dabar Birutės Kymantienės eilė 
žmonėms kvapą atimti, ir ji tai pa­
daro, ir dar kaip! Ji pasirodo su 
dramatiška juoda atlaso ir brokado 
suknele ir ilgais žibančiais auska­
rais. Nors tai kontrastas prieš Vir­
ginijos romantišką raudoną akso­
mą, tai taip pat yra tų laikų ma­
dos, ir labai gerai atrodė jos abi 
kartu. Kartu jos atliko keturius 
duetus su garsiakalbiais ir pilna 
instrumentine palyda. Dainos gra­
žios, jaudinančios, kaip “Trys ber­
želiai”, kurioje berželiai liūdi ka­
rio, gulinčio Lietuvos laukuose, ar­
ba “Plaukia sau laivelis”, kuri vy­
resniosios kartos klausytojams pri­
minė nepriklausomybės laikus, kai 
su šia daina būdavo pradedamos 
ir užbaigiamos radijofono progra­
mos.

Po šių jausmingų, liūdnų bet gra 
žiu numerių pasikeičia orkestro 
tempas ir atsiduriame kabarete. 
Įeina Birutė nuogais pečiais, raudo 
na gėlė plaukuose, žavingos gra­
žuolės rolėje, ką ji atlieka, lyg tam 
gimusi. Ji padainuoja “Paryžiaus 
tango”, ko niekas negalės greitai 
užmiršti. Birutė atlieka dar vieną 
estradinį numerį “Prisimink”, ku­
riuo publika lieka visai užburta.

Pranešėjas Saulius trumpai įsi­
terpia išreikšdamas Jaunimo troš­
kimą išlaikyti lietuviškumo ugnį 
ir kovoti už Lietuvos nepriklauso­
mybę, nes “Lietuviais esame gimę, 
ir lietuviais norime likt”.

Paskutinėje koncerto dalyje mer 
gaitės nešioja stilizuotus tautinius 
rūbus. Ant baltų suknelių su lie­
tuviškai išsiuvinėtomis rankovė­
mis jos dėvi bordo spalvos aksomo 
liemenes, susegtas auksine pete­
liške. Dainuoja šiuolaikines dainas, 

prie kurių įsismaginusi publika 
ima ploti į taktą. Paskutinei dai­
nai nuaidėjus publika triukšmin­
gai išreikalauja biso, ir vėl biso, ir 
vėl...

Svajonės yra įdainavusios plokš­
telę, kurią buvo galima vietoje už­
sisakyti. Tikimasi, kad plokštelė 
bus išleista birželio mėnesį.

Koncerto ruoša rūpinosi visa ei­
lė kompetentingų asmenų iš jau­
nimo tarpo. Madas suprojektavo 
ir pasiuvo Dalia Antanaitienė, re­
žisavo Danutė Levickienė ir Biru­
tė Prašmutaitė, o viską koordinavo 
Aldona Butkutė. Kiti talkininkai 
surašyti programoje, kurią galima 
įsigyti atsilankius į Svajonių kon­
certą.

Nueikite į Svajonių koncertą, 
kada jis įvyks jūsų mieste, ir pa­
sakykite, ar sutinkate, kad tai yra 
sensacija.

Prie Melbourno koncerto paruoši­
mo taip pat prisidėjo:

Pranešėjas - Saulius Varnas, mu­
zikantai - Eugenijus Baltutis (būg­
nai) ir Arūnas Bruožys (gitara), 
šviesos efektai - Petras Kružas ir 
Algis Karazija, garso efektai - Pet­
ras Aras ir Viva Alekna, plakatų 
suprojektavimas - Faustas Sadaus­
kas, bilietų pardavėjas - Andrius 
Vaitiekūnas, bilietų priėmėjos — 
Loreta Mackevičiūtė - Piggot, Li­
na Pranckūnienė ir Alison Lip- 
kevičiutė, programų pardavėjos — 
Eglė Klupšaitė, Ona Šilaitė ir Gai­
la Žemaitytė, plokštelių užsaky­
mus priima - M. Sodaitienė ir F. 
Sadauskas, kilimą parūpino a.a. 
Algio Vaitiekūno firma “Cosmos”.

ATITAISYMAS

Balandžio 19 d. Tėviškės Aidų 
nr. 15 ALB Krašto Valdybos sekre­
torius V. Baltutis, paliesdamas Tė­
viškės Aidų N 8 tilpusioje Vasario 
16 minėjimo Adelaidėje korespon­
dencijoje sakinį - “Šie abu abitu­
rientai buvo apdovanoti Australi­
jos Lietuvių Fondo ir Adelaidės 
Lietuvių Sąjungos dovanomis”, ra­
šo: “Tikrumoje abiturientai buvo 
apdovanoti Australijos Lietuvių 
Fondo ir ALB Krašto Valdybos 
skiriama rašyt. Pulgio Andriušio 
dovanomis. Būsime dėkingi, jei šią 
klaidą atitaisysite Tėv. Aiduose”.

Betgi V. Baltutis, “tikrumoje” 
bandydamas atitaisyti vieną “klai­
dą”, padaro kitą - nes Adelaidės 
Lietuvių Sąjungos lituanistinė pre­
mija tikrai buvo įteikta vienam iš 
dviejų abiturientų per Vasario 16 
minėjimą Adelaidėje. Tie abu abi­
turientai laimėjo kelias premijas: 
Irena Petkūnaitė - Adelaidės Lietu 
vių Sąjungos, o Andrius Dunda — 
ALB Krašto Valdybos Pulgio An­
driušio vardo ir Australijos Lietu­
vių Fondo premijas.

Su pagarba,

P. Bielskis - Adelaidės Lietuvių 
Sąjungos Ine. pirmininkas

Vyskupą Paulių Baltakį OFM išlydint į Ameriką. Nuotraukoje ma­
tyti dalis Sydnėjaus ateitininkų - V. Burokas, Ekscelencija Vysku­
pas, Ed. Lašaitis, Jadvyga Burokienė, prelatas P. Butkus.

= Popiežiškoji žmonių pagal­
bos organizacija “Cor Unum” — 
Viena širdis - Šventojo Tėvo pave­
dimu per praėjusį vasario mėnesį 
suteikė pagalbos nelaimių išlik­
tiem žmonėm už 170.000 dolerių. 
Pagalba suteikta nuo žemės drebė­
jimų nukentėjusiem žmonėm Ar­
gentinoje ir Čilėje, potvynių išlik­
tiem gyventojam Brazilijoje, alks­
tantiems Etiopijoje, Ugandoje pri- 
siglaudusiems pabėgėliams, nuo 
ciklono nukentėjusiems Fiji salo­
je. Tarybos fondui lėšas parūpina 
viso pasaulio tikintieji.

= Užsienio spaudos agentūros 
pranešimu, Lvovo mieste Ukraino­
je suimtas Ukrainos Bažnyčios ir 
jos tikinčiųjų teisėms ginti komi­
teto pirmininkas Vasiliev Kobryn. 
Šiam pogrindyje veikiančiam ko­
mitetui Kobryn vadovauja nuo 
1982 m. Pernai komitetas pradė­
jo leisti Ukrainos Katalikų Baž­
nyčios Kroniką, kurios astuoni nu­
meriai jau yra pasiekę Vakarus, 
pranešdami faktus apie žiaurius 
tikinčiųjų persekiojimus.

= Popiežius Jonas Paulius II 
gegužės mėnesį aplankys Olandiją, 
Belgiją ir Liuksemburgą. Šventą­
jį Tėvą sutiks Europos Parlamen­
to pirmininkas prancūzas Pierre 
Pflimlin ir kiti aukšti pareigūnai. 
Čia Popiežius pasakys kalbą, kreip 
damasis į Europos valstybių bend­
ruomenei vadovaujančius asmenis, 
Europos Parlamento narius ir į 
Diplomatinį korpusą.

= Popiežius Jonas Paulius II 
kovo 24 d. aplankė Italijos erdvių 
komunikacijos centrą Telespazio, 
maždaug 100 kilometrų į pietry­
čius nuo Romos. Ten Popiežiaus 
laukė apie 15.000 ūkininkų, pramo­
nės darbininkų, amatininkų, tar­
nautojų. Telespazio centre dirba 
200 darbininkų ir yra vienas di­
džiausių pasaulio erdvių telekomu­
nikacijos centrų. Pasveikintas dar­
bininkijos atstovų, popiežius čia 
kreipėsi į darbininkų minią, ir 
drauge į visą pasaulį šešiomis kal­
bomis, kai su šiuo centru buvo 
tiesioginiai susijungusios 20 kraš­
tų radijo ir televizijos stotys. Po­
piežius tarė, kad darbas yra pa­
grindinis žmogaus gyvenimo že­
mėje bruožas. Žmogus yra Dievo 
atvaizdas ir todėl, kad iš savo Kū­
rėjo gavo įsakymą apvaldyti že­
mę ir joje viešpatauti. Atlikdamas 
šią užduotį, žmogus atspindi pa­
ties pasaulio Kūrėjo veiklą.

= Čilės sostinėje Santiago ar­
kivyskupas Juan Francisco Fres­
no visiem klebonam pasiųstu laiš­
ku, kurio tekstą valdžia uždraudė 
skelbti, įspėja, jog tie asmenys, 
kurie išpažįsta katalikų tikėjimą 
ir dalyvauja valdžios baudose prieš 
visuomenę, bus ekskomunikuoja- 
mi. Čilės vyskupai pakartotinai 
pasmerkė valdžios sugriežtintas 
priemones prieš masines žmonių 
demonstracijas, reikalaujant Čilėje 
atstatyti demokratinę santvarką.

KUNIGO PRANO VASERIO JUBILIEJUS

Kunigystės 45 metai, amžiaus 70 metų,
35 metai kaip tarnauja Melbourno 
Lietuvių parapijai atvykęs 1950. III. 4.

IŠKILMINGA JUBILIEJINĖ VAKARIENĖ

Melbourno Lietuvių Namuose gegužės 25 d. 
šeštadienio vakare 7 vai.

Pakvietimai po S 15, įsigyti pas Parengimų vadovą
Juozą Keblį sekmadieniais prie bažnyčios iki gegužės 19 d.
Kviečiame visus į mūsų Klebono Jubiliejų!

ALK Federacijos Valdyba ir Parapijos Taryba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Kun. Prano Vaserio Jubiliejinio 
pagerbimo pakvietimai gaunami 
sekmadieniais prie bažnyčios pas 
Juozą Keblį, asmeniui dabar tik 
$ 15, į tą sumą įeina ir bendra su­
dėtinė dovana. Paskubėkim pakvie 
timus Įsigyti iki gegužės 19 d.

Gegužinės pamaldos sekmadie­
niais tuoj po lietuviškų pamaldų, 
šeštadieniais 6 vai. Lietuvių Namų 
koplyčioje.

Gyvojo Rožančiaus nariai gegu­
žės mėnesį meldžiasi, kad Marijos 
meilė ir pamaldumas vis stiprėtų 
mūsų lietuvių tarpe Lietuvoje ir 
tremtyje. Gegužės 4 d., šeštadienį, 
6 vai. Lietuvių Namų koplyčioje 
šv. Mišios už mirusius narius, Ge­
gužinės pamaldos ir visų brolijų 
narių susirinkimas, - praneša va­
dovas Leonas Padgurskis.

Cepelinų vakarienė gegužės 4 d., 
šeštadienį, 7 vai., bus paruošti ce­
pelinai Baro patalpose. Bus ir nuo­
taikinga programa, dainuos jau­
nieji Bruožiai. Visus cepelinų mėgė 
jus kviečia Tautos Fondo Rėmėjų 
būrelis.

Motinos Dieną minėsime sek­
madienį gegužės 12 dieną iš­
kilmingomis pamaldomis. Lietuvių 
Namuose po pietų 2.30 vai. iškil­
mingas minėjimas, kurį ruošia mū­
sų Parapijos Sekmadienio mokyk­
la. Visi kviečiami dalyvauti Moti­
nos Dienos pagerbime!

Mirė Rindzevičiutė Laima, 33 m., 
vėžiu, balandžio 27 d. Rožančius 
balandžio 30 d. 7 vai. Mulqueen 
Laidotuvių koplyčioje 820 Sydney 
Rd. Coburg. Laidotuvių pamaldos 
šv, Jono bažnyčioje gegužės 1 d.

SVAJONĖS
KONCERTUOJA

Perthe gegužės 12 d., sekmadienį, Lietuvių Namuose 6 vai. 
Sydnėjuje gegužės 26 d., sekmadienį Lietuvių Klube 3 vai. 
Canberroje gegužės 30 d., ketvirtadienį Lietuvių Klube 8 vai. 
Hobarte birželio 1 d., šeštadienį 7 vai.
Adelaidėje birželio 15 d., šeštadienį, Lietuvių Namuose 7 vai. 
Bilietų kaina suaugusiems $ 6, vaikams iki 14 m. S 3.

VI PL Jaunimo Kongreso Org. Komitetas

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ PARAPIJOS MOKYKLOS

BALIUS
gegužės 25 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

LIETUVIŲ NAMUOSE B ANKSTO WNE

Programoj: “SVAJONĖS”.
Prašome daug nesvajoti, o užsisakyti vietas.

Bilietai S 6, pensininkams ir studentams S 4.

PABALTIECIŲ JAUNIMO JONINIŲ, DAINŲ IR ŠOKIŲ

ŠVENTĖ

Camberwell Civic Hall
Gegužės 10 d., penktadienį, 7.45 vai. vakare.
Bilietus užsisakyti pas Dalią Antanaitienę, tel. 857 7248

Rengėj ai

10.30 vai. ir palydėta į Fawkner 
kapines.

Džiugo Tunto sueiga Lietuvių 
Namuose gegužės 4 d. šeštadienį
12.30 vai. Po šios sueigos vyks Skau 
tininkų sueiga pas v.s. Danutę Či- 
žauskienę.

Socialinės Globos Moterų Drau­
gija širdingai dėkoja Karių Ramo­
vei už suteiktą nuolaidą perkant 
Draugijos globojamiems Atvelykio 
pietus.

Soc. Globos Moterų D-ja Melb.

Pensininkų Sąjungos Valdyba 
praneša: gegužės 7 d., antradienį, 
12 vai. Lietuvių Namuose šaukia­
mas metinis susirinkimas, tai ypa­
tingai laukiami visi į šį svarbų su­
sirinkimą.

Lietuvių Enciklopedijos papildo­
mąjį 37-jį tomą norintieji užsisa­
kyti kreiptis į F. Sodaitį, 28 Argyll 
St. Chadstone 3148, tel. 569 9578, 
sekmadieniais - spaudos kioske ar­
ba bibliotekoj. Užsakymą kiek ga­
lima greičiau atlikti.

F. Sodaitis

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima Įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Sūnus ieško tėvo Viktoro Milū- 
no, kuris tarnavo Lietuvos kariuo­
menėje, grojo orkestre. Buvo gi­
męs Marijampolėje, vedęs Vikto­
riją Vaičekauskaitę. Žinantieji apie 
jo likimą pranešti sūnui šiuo ad­
resu: Romualdas Milūnas, 18 Te- 
leta Cres. Corio Vic. 3214.

V. ir A Žemaičių vedybine sukaktis

Vincas ir Antanina Žemaičiai atšventė vedybinio gyvenimo 30 
metų sukaktį. Vaišės vyko Melbourne Lietuvių Namuose. Skambėjo 
Ilgiausių Metų, o taip pat buvo eilė kalbų ir sveikinimo laiškų bei 
telegramų, net viena telegrama iš Lietuvos.

Vincas Žemaitis, ALK Federacijos Valdybos pirm, ir jau ilgus 
metus dirbęs Federacijos Valdyboje.

Antanina Katalikių Moterų Draugijoje, o taip pat Parapijos 
chore.

Duktė Gailutė (dešinėj) jau dirba sekretore. Vida (kairėj) dar 
studentė La Trobe universitete.

M E L E O U O A S

DAINŲ VAKARONĖ

Dainos Sambūris Lietuvių Na­
muose balandžio 28 d. vakare su­
ruošė savo naujų dainų Vakaronę. 
Programą pradėjo Sambūrio pir­
mininkas Kęstutis Lynikas, pasvei 
kinęs susirinkusius gausiu dalyva­
vimu, nes prie staliukų šventiškai 
pasipuošusių jau buvo netoli poros 
šimtų. Programą per mikrofoną 
pranešinėjo Dr. Arūnas Staugaitis. 
Pirmiausiai iškvietė sopranus ir al­
tus. Prie šių chorisčių pirmąjį kar­
tą chore pasirodė ir patys jauniau­
sieji: Raimundas Bruožis, 13 m., 
Tomas Aras, 12 m., Rita Bruožy- 
tė 10 metų. Diriguojant Birutei 
Prašmutaitei, Moterų choras padai 
navo Armoniką ir Girią. Prisijungė 
tenorai ir bosai. Jie vieni padaina­
vo Medžiotoją ii’ Dainą apie ves­
tuves. Mišrus choras, kuriam diri­
gavo Danutė Levickienė, atliko ir­
gi puikiai skambančias dainas apie 
mūsų brangią žemę Lietuvos ir 
Einu per žemę. Deklamaciją, cho­
rui niūniuojant, jautriai perdavė 
Emilija Šeikienė. Kitoje dainoje 
duetu pasirodė Aldona Baltrūnie- 
nė ir Bronė Staugaitienė.

Šių nuostabiai gražių dainų kon­
certas baigtas trim humoristinėm 
dainom: Cirvir bam, šaltyšius ir 
Dili - dilia, ar kaip kitaip, kur 
chorui dainuojant vienas po kito 
solo humoristiniu posmeliu įsijun­
gė vienas po kito visi choristai, 
neaplenkiant nei pačių jauniausių­
jų. Dainoms akompanavo pianinu 
pasikeisdamos abi dirigentės. Po 
kiekvienos dainos gausūs plojimai 
reiškė klausytojų susižavėjimą ir 
choro dainų vertinimą. Tur būt 
nei viena kita kolonija nemoka sa­
vo chorą taip pagerbti ir pareikšti 
padėką kaip Melbourne lietuviai'.!!

Visus dalyvius choristės aptar­
navo skania vakariene, sekė šokiai. 
Šokių pertraukomis visi džiaugė­
mės choro atliktomis gražiomis 
dainomis, kurios pakėlė mūsų ūpą 
ir pasididžiavimą lietuviška daina.

PD

SKAUTAI AKADEMIKAI

Skautų Akademikų Melbourne 
skyriaus sueiga vyko šv. Jurgio 
šventėje - balandžio 23-čią Parapi­
jos Namuose. Skyriaus pirm. Fil. 
Algimantas Žilinskas visus pasvei­
kino šia švente, sueigai pirminin­
kauti pakvietė Fil. Antaną Bakai­
tį. Skyriaus pirmininkas pabrėžė 
pareigos jausmą ne vien tik suei­
gose dalyvauti, bet ir visur pasiro­
dyti sąžiningu pareigų atlikimu. 
Jis perskaitė ką tik gautą telegra­
mą iš Amerikos: du skyriaus na­
riai pakelti į paskautininko laips­
nį, tai vicepirm. Andrius Vaitie­
kūnas ir Loreta Čižauskaitė. Jie 
abu skautininko Įžodį duos gegu­
žės 4 d. po Tunto sueigos vyks­
tančioje Skautininkų sueigoje pas 
v.s. Danutę Čižauskienę. Pašneke­
sį apie šv. Jurgį pravedė Fil. kun. 
Dr. Pr. Dauknys. Tai diena, kai 
visame pasaulyje skautai ir skau­
tės randa valandėlę susikaupę pa­
galvoti, kad skautybė nėra tik pra­
moga, ji nemažai iš mūsų reika­
lauja, prisimenam Skautų Įžodį ir 
Įstatus, ne todėl, kad kitu laiku 
būtų kas pamiršęs, bet kad tai yra 
labai svarbus dalykas. Geriau 
mirk, bet duoto žodžio nesulaužyk! 
Taip Skautybė auklėja jaunimą 
rimtam gyvenimui ir sąžiningam 
pareigų atlikimui.

Buvo aptarta organizaciniai rei­
kalai, jais gyvai domėjosi Virgi­
nija Bruožytė, Rasa Baltutytė, And 
rius Vaitiekūnas ir kiti. Pareigin­
gumo pavyzdys vis lieka Fil. Vytau 
tas Vaitkus, kuris į sueigas pir­
masis atvyksta, nors jam kelio iš 
Macedon netoli 100 kilometrų. Nu­
matyta suruošti tautinių dalykų 
parodėlė Kariuomenės šventės ar 
kita kuria proga. PD
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Musų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenume­

ratas prisiuntė: S 70 V. Adomavi­
čius, po $ 60 I. Bindokas, K. E. 
Guoga, M. Lingienė, K. Puodžiū­
nienė, $ 50 M. Kunigiškienė, po 
$ 40 J. Jakomas, J. Krutulis, P. 
Morkūnas, J. Skimbirauskas, po 
S 35 E. Eskirtienė, A. Latvys, O. 
Petravičienė, po $ 30 L. Braniška, 
P. Butkys, A. Grigaitis, J. Gude­
lienė, J. Jankevičius, Iz. Jonaitis, 
A. Kalvaitienė, L. Kemežienė, R. 
Kurlavičius, Br. Leitonas, O. Le- 
verienė, V. Norkus, J. Perlibachas, 
M. Petronis, S. Prosinskienė, A. 
Rakštelis, Rita Rakūnas, Sof. Sa­
vickienė, Dr. S. Statkus, H. Sto- 
šius, Tallat-Kelpša, S. Tamašaus­
kas, P. Tamos, S. Tamulevičius, 
E. Tugaudienė, J. Valaitis.

Kitos aukos: $ 100 V. Grigonis, 
$ 100 kun. V. Volodka, po $ 50 
L. Čekas, V. Stagis, $ 40 B. Starins- 
kienė, po $ 25 B. Gasiūnas, V. Že­
maitis, po $ 20 M. Breneizerienė, 
E. Eskirtienė, V. Narušienė, Tau­
tos Fondo Atstovybė Sydney, po 
$ 15 A. Augustinavičius, A. Grik- 
šelis, po $ 10 S. Gendrėnas, K. Ly- 
nikas, Ona Skirkienė, $ 8 V. Mor- 
kys, $ 5 H. Vilkas, $ 4 J. Švere- 
bas, po $ 1 P. Dargis, J. Dauba­
ras.

Nuoširdžiai dėkojame visiems rė 
mėjams ir aukotojams.

Metai jau įpusėjo, bet dar geras

ketvirtadalis visų skaitytojų dar 
neapmokėjo šių metų prenumera­
tos, tai kas nors turi padengti jų 
skolą, nes skolon iš fabriko ne­
duoda popieriaus, kainuoja spaus­
dinimas ir paštas nepriima laikraš­
čio persiuntimo, jei iš karto nesu­
mokama. Tad prašome visų skai­
tytojų be delsimo apsimokėti pre­
numeratą. Kas keičia adresą, tai 
pridėti bent vieną doleri, nes ad­
reso matrica dar daugiau kainuoja. 
Kas nori pakvitavimo, pridėti paš­
to ženklą atsakymui.

ALK Federacijos Valdyba

ADELAIDĖ NAUJI LEIDINIAI

M E L B O U R N A S

JAUNIMUI !
Gegužės 3 d., penktadienį, visas 

lietuvių jaunimas yra kviečiamas 
atvykti į Lietuvių Namus, kur Jau­
nimo Sąjunga ruošia daugiakultū­
rinę kavinę. Dalyvaus ir estų, lat­
vių, ukrainiečių jaunimas. Pradžia 
7.30 vai. vakare. Ši kavinė yra pro­
ga visam 4 tautybių jaunimui su­
sipažinti. Rengia — 
Australijos Liet. Jaunimo Sąjunga

ŠAULIAI 1

Gegužės 5 d. DLK Vytenio šau­
lių kuopa Melbourne šaukia eilinį 
kuopos narių susirinkimą Lietu­
vių Namų bendruomenės menėje, 
pradžia 2.30 vai. Darbotvarkėje: 
kuopos veiklos apžvalga, pirminin­
ko žodis ir valdybos narių praneši­
mai. Diskusijos dėl pranešimų ir 
tolimesnis kuopos veiklos gairių 
nustatymas.

Valdyba

SYDNEJAUS lietuvių namuose '
16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 1414) X

Klubo valandos: A

Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------------  - 5 — 10 vai. (7
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS į
Penktadieniais - -- -- -------------------- --  - 5 — 11.30 vai. h
Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. \ 
Sekmadieniais           12.30 — 10 vai. X
VALGYKLA VEIKIA: Q
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. ()
Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - -nuo 1 vai. /)
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO C 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD V
Kaina tik $ 3. Kviečiame visus. 7
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie- X 

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414. \

PABAIGTUVĖS

Balandžio 13-tą Adelaidės Liet, 
pensininkų klubas surengė Lietu­
vių Namuose savo metinės veiklos 
pabaigtuves - vakaronę. Nepaisy­
dami nei lietaus ir nei kokių ne­
galių, apie 90 asmenų panoro pa­
silinksminti, pasikviesdami ir sa­
vo pažįstamus, dar nepriklausan­
čius klubui.

Kazimieras Kaminskas maloniai 
pasitiko savo svečius prie įėjimo, 
kiekvieną nuvesdamas prie jau iš 
anksto užsakyto stalo. Vaišės bu­
vo suneštinės, o vaišvandeniai mie­
lo Petro Andrijaičio be ginčų pa­
duodami iš baro pagal ištroškusių­
jų kišenės pageidavimą.
Jonas Jankūnas - vakaro muzi­

kantas savo elektroninės muzikos 
akordeono ansambliu uoliai kute­
no mūsų ausis ir teko pakilti šo­
kiui. Ir šokome! Vis užmesdami 
akį į savo pažįstamus, pasidžiaug­
dami ir pasidrąsindami. Gi muzi­
kantui buvo visai nesunku išrai­
tyti Ratelį, kurį pravedė dar labai 
guvus Dumčius bei duoti progos 
Miegučio norėti ir Pono katinėlį 
pabarti.

Loterijos fantų staliukas buvo 
sklidinai pripildytas! Ar ne pus­
valandį truko, kol visi laimingieji 
buvo patenkinti? Visgi, net dėl 
penketos blokiukų vilties išslydo 
iš kišenių.

Šios vakaronės naujovė buvo jau 
nimo pakvietimas dalyvauti veltui, 
kai senimas turėjo pakloti $ 3, kad 
jaunimas šiuo pakvietimu nepasi­
naudojo, tai irgi ne pirmas kartas, 
kad taip padarė. Kai dažniau pa­
sitaikys tokie panašūs pakvietimai, 
manau, jaunimas pradės suprasti 
abipusę reikšmę ir atsisakys taip 
lengvabūdiškai žiūrėti į jiems re­
zervuojamą salės sparną. Organi­
zuotas jaunimas supranta senimo 
rolę b-nėje ir savo rolę ryšiuose 
tarp generacijų. Gi visuomeniškai 
kalbant, be jaunimo visos pastan­
gos yra tuščios, o be senimo - jau­
nimo iždas liks tuščias.

Ačiū Adelaidės pensininkų klu­
bui už jų visuomeniškąją sąmonę. 
Iš tikrųjų, jie geri kaip tikri se­
neliai!

Elena Bulienė

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, NSW.
Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

Aušra Nr. 42 (82), Lietuva 1984 
m. balandis. Numeris skiriamas Šv. 
Kazimiero 500 metų mirties jubi­
liejui.

Aušra Nr. 43 (83), Lietuva 1984 
m. birželis. Turinyje: Neleisti žūti 
tautai! Blaivybės sąjūdis, SOS! Per 
siaubingas audras Lituanika skren­
da. “Kronika” gyva! Svarbiausioji 
pozicija, Pagonybės nostalgija. Ži­
nios. (Šie abu paskutinieji Aušros 
numeriai tik dabar pasiekė laisvąjį 
pasaulį).

Krivūlė, Nr. 40, lapkritis 1984. 
Vakarų Europos Lietuvių Sielova­
dos leidinys, spausdinama nepe­
riodiškai. Redaktorius kun. Br. Liu 
binas, techninė redaktorė Dr. Bar­
bora Vileišytė Romoje.

Kronikos Balsas Nr. 6. Dvimėne- 
sinis žurnalas, leidžiamas Lietuvos 
Kronikos Sąjungos, 6825 So Tal- 
man Ave. Chicago Ill 60629, USA.

Lituanus 1985 m. Nr. 1, anglų 
kalba žurnalas išeina kas ketvirtis 
metų meno ir mokslo klausimais iš 
kelti Pabaltijo valstybes, ypatin­
gai Lietuvą. Šios laidos redakto­
rius prof. Antanas Klimas su 10 
redaktorių kolegija. Tarp kitų 
mokslinių darbų pateikiama kun. 
Pr. Dauknio Daktaro laipsnio di­
sertacijos santrauka. Lituanus, 6621 
S. Troy, Chicago Ill 60629, USA. 
Metams $ 10.

Besikeičianti Bažnyčia, Vytautas 
Bagdanavičius MIC. Įvadas į II 
Vatikano Susirinkimo nutarimus. 
Marijos Elenos Juškienės leidinys, 
Čikaga, 1985. Turinys: Besikalban­
ti Bažnyčia, Liturginis perversmas 
Bažnyčioje, Nauja liturgija naujo­
je Bažnyčioje, Romano Guardini 
apie liturgijos reformos pavojus, 
Ar keičiasi Šv. Sakramento moks­
las, Altoriaus bendruomenė - pa­
sauliečio vieta Bažnyčioje, prana­
šiškoji pasauliečio pareiga, pasau­
liečių ir dvasiškuos dialogas ir kt. 
Knyga didelio formato, įrišta dro­
bės viršeliais, psl. 83.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd
Funeral Directors:

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051. 329 6144 
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199. 
Glenroy: ill Wheatsheaf Road, 3046. 
Malvern: 1382 High Street, 3144.
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.

789 6766
306 2044
509 4720
546 7644

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Šaltinių Bibliotekai gauta: “Di­
rectory of Materials in Languages 
others than English held by Pub­
lic Libraries and Ethnic Communi­
ty Organisations in Victoria 3rd 
Edition”. Melbourne Library Coun 
ncil of Victoria 85. Henryk Low- 
mianski “Studia nad dzielami Wiel 
kiego Księstwa Litewskiego, Uni- 
versitat im. Adama Mickiewicza w 
Poznaniu, šeria Historia Nr. 108 — 
1983. Lietuvos Didžiosios Kuni­
gaikštijos studija, kuri šalia dau­
gianacionalinių literatūrinių šalti­
nių naudojasi ir M. Daukšos, Z. 
Ivinskio, K. Avižonio, V. Kojalavi- 
čiaus, A. Salio, K. Būgos ir kt. is­
toriniais bei kalbiniais šaltiniais; 
įvadas anglų ir vokiečių kalba. Gau 
ta per Adolfą Vaičaitį: Yolanda 
Vaičaitis “Essay de lecture psy- 
chanalytique de 1’oeuvre de O. V. 
de L. Milosz, Berne 80. Aukojo I. 
Matuzonis $ 10. Knygų A. Pelenaus 
kienė. Nuoširdus ačiū aukotojams.

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas
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